Инновационная деятельность (задаНиЯ)
Задание 1. По данным таблицы рассчитайте стоимостную оценку каждой категории издержек предынвестиционной стадии проектов А и Б.

Определите, как изменится стоимость отдельных этапов и всей предынвестиционной стадии каждого из проектов, если в результате использования новых организационно-управленческих решений издержки для проекта А уменьшатся по п.2 на 90, п.3 – на 300, п.6 – на 400 тыс. руб., а для проекта Б увеличатся по п.2 на 180 и уменьшатся по п.3 и п.6 соответственно на 320 и 510 тыс. руб.

	№ п/п
	Показатель
	Издержки

	
	
	по проекту А
	по проекту Б

	
	
	стоимость
	%
	стоимость
	%

	1
	Разработка идеи проекта
	
	3,0
	
	4,2

	2
	Лабораторные испытания и разработка технологии
	
	11,0
	
	18,0

	3
	Организация, оценка и экспертиза проекта
	
	3,1
	
	3,2

	4
	Составление ТЭО, консалтинг
	
	1,5
	
	1,7

	5
	Предварительное исследование рынка, анализ охраны окружающей среды и т.п.
	
	7,3
	
	8,2

	6
	Техническое проектирование (договорным, хозяйственным или подрядным способом на конкурентной основе)
	
	10,0
	
	13,2

	7
	Обеспечение выпуска опытного образца
	
	64,1
	
	51,5

	ИТОГО
	25300
	100
	18000
	100


Задание 2. Рассчитайте доли затрат на мероприятия инвестиционной стадии для проектов А и Б. Дайте сравнительную характеристику двух проектов, используя информацию таблицы.

Обратите внимание на значительную долю затрат на инвестиционной стадии (25% и более), свойственную инновационным проектам по сравнению с инвестиционными.

	№ п/п
	Категория инвестиций
	Первоначальные инвестиции
в основной капитал (ден.ед.)

	
	
	по проекту А
	по проекту Б

	
	
	издержки
	%
	издержки
	%

	1
	Накладные расходы по проекту на предынвестиционной стадии (НИОКР, технология, исследование, составление ТЭО и др.)
	10340
	
	8262
	

	2
	Покупка земли, подготовка и освоение участка
	720
	
	81
	

	3
	Строительство зданий и сооружений
	13272
	
	–
	

	4
	Строительные работы
	–
	
	2227,5
	

	5
	Машины и оборудование, в том числе
-основное технологическое

-вспомогательное и сервисное
	10920

2680
	
	10273,5

2322
	

	6
	Производственные расходы (в том числе маркетинговые)
	868
	
	2484
	

	7
	Подготовка и обучение персонала
	1200
	
	1350
	

	ИТОГО
	
	100
	
	100


Методические рекомендации
К оценочным показателям производственной эффективности инноваций относятся:

добавленная стоимость (чистая продукция), включая амортизацию, полученная за счёт производства новшества и её прирост по сравнению с аналогом, руб;
чистая продукция, исключая амортизацию, полученная за счёт производства нововведения, и её прирост в сравнении с аналогом, руб.;

доход (сумма прибыли и амортизации) за счёт производства инновации и его прирост по сравнению с аналогом, руб.;

экономия от снижения себестоимости продукции, полученная за счёт производства инновации по сравнению с базовым вариантом, руб.;

чистая прибыль за счёт производства нововведения и её прирост по сравнению с базовым вариантом, руб.;

рентабельность продукции, исчисленная по чистому доходу от производства нововведения, и её прирост по сравнению с аналогом, %;
рентабельность продукции, исчисленная по чистой прибыли от производства нововведения, и её прирост по сравнению с аналогом, %.

Задание 3. Предприятие выпустило новую продукцию на основе новой техники и технологии.

Рассчитайте оценочные показатели сравнительной производственной эффективности новшества на основе данных таблицы и заполните её.

Таблица
Данные для расчёта оценочных показателей эффективности нововведения

	Показатель
	Первый год
	Отклонение (+,  –)
	Прирост, %

	
	До внедрения
	После внедрения
	
	

	1 Выпуск продукции, тыс. шт.
	100
	100
	
	

	2 Стоимость выпущенной продукции в отпускных ценах, тыс. руб.
	2000
	2000
	
	

	3 Себестоимость продукции, тыс. руб.,в том числе:
	
	
	
	

	4 Материальные затраты
	900
	825
	
	

	5 Затраты на амортизацию
	200
	250
	
	

	6 Расходы на оплату труда
	540
	398
	
	

	7 *Отчисления на социальные нужды 
	
	
	
	

	8 Чистая продукция, включая амортизацию (стр.2– стр.4)
	
	
	
	

	9 Чистая продукция
	
	
	
	

	10 Общая сумма налогов, в том числе:
	360
	370
	
	

	11 Налог из прибыли (стр. 10 – стр. 7)
	
	
	
	

	12 Прибыль (стр.2 – стр.3)
	
	
	
	

	13 Доход (сумма прибыли и амортизации) (стр.12+стр. 5)
	
	
	
	

	14 Чистая прибыль (стр.12 – стр.11)
	
	
	
	

	15 Чистый доход (стр.14 + стр.5)
	
	
	
	

	16 Относительная экономия от снижения себестоимости
	
	
	

	17 Рентабельность продукции по чистому доходу, %
	
	
	
	

	18 Рентабельность продукции по чистой прибыли
	
	
	
	


*отчисления на социальные нужды рассчитать, исходя из фактически установившегося процента.
Задание 4. Проведите сравнительный анализ оценочных показателей эффективности нововведений в сфере производства на основе показателей, рассчитанных в задании 3. Результаты вычислений сведите в таблицу.
Таблица

Сравнительный анализ оценочных показателей эффективности нововведения

	Показатель
	Единица измерения
	В расчёте на год

	
	
	До внедрения нововведения
	После внедрения нововведения
	отклонение

	1 Чистый доход
	тыс. руб.
	
	
	

	2 Чистая прибыль
	тыс. руб.
	
	
	

	3 Доля чистого дохода в общей массе дохода
	%
	
	
	

	4 Доля чистой прибыли в общей массе прибыли
	%
	
	
	

	5 Рентабельность продукции:
	
	
	
	

	по чистому доходу
	%
	
	
	

	по чистой прибыли
	%
	
	
	

	6 Общая масса прибыли
	тыс. руб.
	
	
	


Методические рекомендации
Расчёт экономической эффективности от внедрения инновации преимущественно ориентирован на показатели абсолютной эффективности инновации. Такой подход находит выражение в определении эффекта как разницы между доходами и затратами (текущими и единовременными) от реализации новшества. Исходя из этого при оценке абсолютной эффективности инноваций все затраты (текущие и единовременные), а также результаты приводятся к расчётному году.
Оценка эффекта от внедрения новой техники и технологии ведётся по формуле

Эгод = [(Суд.баз + Епр ∙ К уд.баз) – (Суд.нов + Епр ∙ Куд.нов)] ∙ Vнов,
	где Эгод
	– годовой экономический эффект нововведения;

	Суд.баз
	– удельная себестоимость базового варианта;

	Суд.нов
	– удельная себестоимость при внедрении новшества;

	Епр.
	– коэффициент привидения;

	Куд.баз
	– удельные суммарные капиталовложения (базовый вариант);

	Куд.нов
	– удельные суммарные капиталовложения при внедрении новшества (Куд.нов = Ксум / Vнов);

	Vнов
	– объём производства при внедрении новшества.

	
	


При этом

Ксум = КНИОКР + КТПП + Косв + Коб
	где КНИОКР
	– капиталовложения на НИОКР;

	КТПП
	– капиталовложения на оборудование, техническую подготовку, наладку и освоение производства;

	Косв
	– капиталовложения в период освоения, предшествующий расчётному году;

	Коб
	– капиталовложения на пополнение оборотных средств предприятия, связанные с созданием новой техники и технологии.


Задание 5. По исходным данным, представленным в таблице, оцените годовой экономический эффект от пяти вариантов новой техники и технологии и выберите наилучший.

Таблица

Исходные данные для оценки эффективности разных вариантов

внедрения новой техники и технологии (Епр = 0,15)

	№ варианта
	Себестоимость тыс.руб./ед. продукции
	Куд.баз тыс.руб./ед. продукции
	Единовременные затраты на капвложения при внедрении новшеств, тыс.руб.
	Объём продукции Vнов ед./год

	
	Сбаз
	Снов
	
	КНИОКР
	КТПП
	Коб
	Косв
	

	1
	165
	140
	98
	480
	270
	180
	150
	12000

	2
	85
	74
	20
	15
	18
	22
	30
	36000

	3
	34
	30
	40
	62
	17
	40
	23
	100000

	4
	200
	179
	110
	1200
	950
	875
	1975
	50000

	5
	147
	133
	65
	459
	750
	500
	689
	444000


Расчёты:
	

	

	

	

	


Выводы.

Задание 6. Определите чистую текущую стоимость (NPV) инновационного проекта со сроком окупаемости три года и ставкой дисконтирования 10% (8%, 12%, 15%, 20%) годовых. Единовременные инвестиционные затраты составляют 100 млн. руб. исходные данные для расчёта представлены в таблице.
NPV = ∑ PV – I0, где

	NPV
	– чистая текущая стоимость;

	∑ PV
	– суммарные приведенные потоки поступлений;

	I0
	– первоначальные единовременные инвестиционные затраты.


Таблица

Исходные данные для расчёта чистой текущей стоимости (тыс. руб.)
	Показатель
	Значение показателя по годам

	
	1-й
	2-й
	3-й

	1 Выручка от реализации
	100000
	110000
	120000

	2 Себестоимость продукции
	80000
	88000
	91400

	3 В том числе:
	
	
	

	4 Материальные затраты
	40000
	44000
	44000

	5 Фонд оплаты труда с отчислениями на социальные нужды
	14000
	15400
	16800

	6 Затраты на амортизацию
	20000
	22000
	24000

	7 Прочие затраты и выплаты
	6000
	6600
	6600

	8 Валовая прибыль (стр.1 – стр.2)
	
	
	

	9 Налог на прибыль *
	
	
	

	10 Чистая прибыль
	
	
	

	11 Чистый доход (стр.9 + стр.5)
	
	
	

	12 Коэффициент дисконтирования
	
	
	

	13 Чистый дисконтированный доход

Present Value (стр.10 + стр.11)
	
	
	


Таблица дисконтирования

	год
	8%
	10%
	12%
	15%
	20%

	1
	09259
	09091
	08929
	08696
	08333

	2
	08573
	08264
	07972
	07561
	06944

	3
	07938
	07513
	07118
	06575
	05787

	4
	07350
	06830
	06355
	05718
	04823

	5
	06806
	06209
	05674
	04972
	04019

	6
	06302
	05645
	05066
	04323
	03349

	7
	05835
	05132
	04223
	03759
	02791


Задание 7. Определите индекс доходности двух проектов и выберите наилучший вариант по исходным данным, представленным в таблице.
Таблица

Исходные данные для определения индекса доходности двух
инновационных проектов и выбора наилучшего из них
	проект
	Инвестиции по годам, млн.руб.
	Потоки поступлений (доходы), млн. руб.
	Исходящие потоки (текущие затраты), млн. руб.
	Дисконт, % годовых

	
	2007
	2008
	2009
	2007
	2008
	2009
	2007
	2008
	2009
	

	А
	300
	50
	50
	250
	350
	350
	120
	120
	120
	30

	Б
	150
	200
	200
	310
	370
	400
	110
	130
	140
	20


Задание 8. Определите чистую текущую стоимость трёх инновационных проектов и выберите лучший из них по данным таблицы.

Исходные данные

	проект
	Инвестиции по годам, млн.руб.
	Потоки поступлений (доходы), млн. руб.
	Исходящие потоки (текущие затраты), млн. руб.
	Дисконт, % годовых

	
	2008
	2009
	2010
	2008
	2009
	2010
	2008
	2009
	2010
	

	А
	400
	400
	450
	180
	200
	220
	300
	90
	50
	10

	Б
	310
	370
	400
	110
	130
	140
	150
	200
	200
	20

	В
	250
	350
	350
	120
	120
	120
	300
	50
	50
	30


Определите среднегодовую рентабельность инновационных проектов А, Б, В по результатам таблицы и по рассчитанным значениям индекса доходности.
